

SCIRILE ȚILEI.

Adam Horvath vorbește pentru moțiunea lui Ugron. Când ministru-președinte Tisza era în opozițiune, și el cerea armată unghurească de sine stătătoare. Independentii ceru și adî această armată și artileria pentru honvedii, și voru cere până ce se va face.

Nicolau Kun dîce, că națiunea unghurească niciodată se nu înceteze a cere armată unghurească independentă. De aceea votază pentru moțiunea lui Ugron.

Emeric Madarasz dîce, că parlamentul unghuresc numai de aceea există, ca să dîcă Amin la totu ce hotărăsece parlamentul austriac asupra Ungurilor și fără de ei. Președintele îl admoniază pentru această expectare. Elu vrea politică unghurească; „națiunea“, șcôla, biserica, fiecare instituțiune, și în sensul moțiunii lui Ugron și armata, se fiă unghurească.

Anton Dabay respinge proiectul, pentru că țîntesce nimicirea constituțiunii și constringe tinerimea unghurească să se consacre a servi intereselor Austriei. Prin proiect tinerimea unghurească se cresce ca tinerime germană-austriacă. Serviciulă ca voluntar pe unu anu nu e favoru, ci sarcină grea pentru tinerime, care e împedecată în chemarea ei. Vorbitorul critică ordinațiunea ministrului cultelor în privința instrucțiunii limbei germane în șcôlele medii, deorece prin această se îngreuiază forțe ajungerea țelului Kulturgyletului. Votază pentru moțiunea lui Ugron.

Em. Ivanka dorește armată unghurească; acesta se pôte dobîndi pîșîndu înainte din treptă în treptă și cruțîndu ceea ce există. Limba unghurească face așa progresse în armată, încâtu în 10 ani unu mare număr de oficeri superiori în armată voru sci vorbi perfectu unghuresce.

Albert Szentkiralyi e pentru moțiunea lui Ugron. Guvernul țîne ca necesară comunitatea armatei și în această limba germană de serviciu. Din acestu punctu de vedere nu mai e cu puțință formarea armatei independente unghuresce. Când în statu suntă două limbi oficiale, una a statului civil și cealaltă a statului militar, și cestu din urmă șilesece pe membrii săi a învăța limba germană, ăr în privința limbei civile, cum e d. e. la judecătoria unde suntă tâlmaci, se urmază o praxă mai lată, atunci trebuie în cele din urmă să fiă strîmtoată limba statului unghuresc de limba militară. Limba oficială a armatei unghuresce nu pôte fi alta decâtu cea unghurească. Națiunea unghurească pôte cu dreptu pretinde această precum și limba de comandă unghurească, încă în acestu proiectu. Cu această s'ar mulțami deocamdată, ușurîndu-se astfel trecerea la armata independentă unghurească.

Casina română din locu. Duminecă în 15 Ianuarie după amîdî la 3 ore se va țîne adunarea generală ordinară a „Casinei române“ din locu.

Rescularea Ciangăilor. Cetimî în „Aradi Közlöny“, că Mercuri în săptămîna trecută în Gizelafalva (o comună necunoscută în geografiile de până aci) a eruptu o revoluțiă care, decă nu întrevenea gendarmeria la timp, avea sfîrșitu tragicu. Causa resculării a fostu încassarea tacselor coloniali, ce a revoltatî într'o măsură așa de mare pe bieții Ciangăi, încâtu judele comună Szűts Márton, care a fostu însărcinat cu încassarea acestor taxă, numai prin fugă a scăpatu de mörtea sigură.

Pentru încvartiratorii de ostași. Ministrul unghuresc de honvedii a datu o ordinațiune, prin care stabilese pentru anul 1889 taxa ce este a se solvi în prețulu celor 28 decagrame (280 grame) carne de vită, ce proprietarii de cartire au a le da ostașilor din armata comună și honvedilor, începîndu dela sergentu în josu, pe timpul când aceștia voru fi încvartirați la ei cu ocaziunea marșurilor. În sensul acestei ordinațiuni taxa este stabilită astfel: pentru părțile de dincolo de Dunăre 17½ cr., ăr pentru părțile de dincoace 18½ cr.; pentru părțile de dincolo de Tisa 16 cr., ăr pentru părțile de dincoace 15 cr.; pentru părțile de dincoace de muntele Craiului (Transilvania) 12 cr., pentru Croația și Slavonia 15 cr., pentru Budapesta 21½ cr.; pentru Pojunu 26 cr., pentru Cașovia 21 cr., pentru Timișora 19½ cr., pentru Clușiu 14 cr., pentru Sibiu 15 cr., pentru Agramu 21 cr. și în fine pentru Fiume 23½ cr.

Excursiune în Orientu. „Reuniunea pentru comerț și industrie din Brașov“ va arangia la Pasci o excursiune la: Belgradu, Nișu, Salonicu, Sofia, Adrianopolu, Constantinopolu, Varna, Rusciucu, Giurgiu și Bucuresci. Scopul este a cunoșce după puțință relațiunile locale orientale pentru industria ardelenă și eventualu a încheia legături de comerț. Deși scopul este puru comercialu, totuși potu lua parte și alte persoane. Trenul separat va pleca din Budapesta la 20 Aprilie. Petrecerea în Belgradu va fi de o zi, în Sofia de ½ zi, în Constantinopolu de 5 zile. Reînturnarea se va face din Constantinopolu cu vaporul Lloyd via Varna până la Giurgiu și de acolo via Bucuresci cu trenul. Cei cari voru lua parte primesc din Budapesta până în Constantinopolu întrîga provisiune, spre care

scopu se va lua și unu vagonu pentru mîncare. Spesele de călătorie din Budapesta la Belgradu, Nișu, Salonicu, Sofia, Constantinopolu, Varna, Rusciucu, Bucuresci până la Predealu: cl. I-ii 180 fl.; cl. a II-a 140 fl.; cl. a III-a 120 fl. Celor ce iau parte la această călătorie, conformu biletului, se reduce prețulu pe liniile ferate ungare cu 50%. Astfelu costă dusul și întorsul: Din Brașov până ărăș la Brașov cl. I 202.90; cl. II-a 156.10; cl. a III-a 131.50. Din Clușiu până ărăș la Clușiu cl. I 202.90; cl. a II-a 156.10; cl. a III-a 135.50. Din Debrețin până ărăș la Debrețin cl. I 205.60; cl. a II-a 152.90; cl. a III-a 132.80. Din Aradu până ărăș la Aradu cl. I 202.50; cl. II-a 155.80; cl. a III-a 131.30. Aceste prețuri se potu plăti și în rate. Anunțările și banii se trimitu la „Reuniunea de comerț și industrie în Brașov“ până în 1 Aprilie a. c., unde se capătă și informațiuni mai amărîte.

Aniversarea revoluțiunii polone. „Telegrafulu român“ din Bucuresci, cu data de Mercuri 11 Ianuarie, scrie: „Societatea polonă „Pomocy Polakon i skarbu Narodomoge w Bumuni“ va srbători adî aniversarea revoluțiunii naționale polone dela 1863. Cu această ocaziune adî la orele 8 dimineța se va oficia unu serviciu divin la catedrala Sf. Iosifu, ăr sera va ave locu o întrunire în localul societății din strada Lipscani, Hotelu Mercuru. Felicitările nostre valoroșilor reprezentanți alu marelui popor polon; ne unim din inimă cu martirii causei sfinte și dicem: Să trăiască Polonia!“

Din comitatul Făgărașului

(Urmare și fine.)

Trecu la Branu. În călătoria mea am vedutu mai multe rele, decâtu bune. — Și, ca totuși să nu trecu în ochii lumii, ca și când tôte le-așu vede rele, amintescu numai unu singuru faptu. A-nume: poporul din comuna Poiana mărului (Almămezô) este cunoscutu ca foști iobagi la biserica grecăscă din Brașov. Avîndu comuna unu procesu urbarialu pentru o sumă însemnată de preste 4000 fl. v. a. cu numita biserică și căști-gîndu acestu procesu, biserica grecăscă a solvită banii, însă comuna s'a pomenit numai cu 3000 în locu de 4000. Cine și sub se titlu a reținutu 1000 florini?

De obicei a fostu și este în acestu nefericitu Comitat, ca nicăiri dora pe lume și mai alesu în părțile Branului, să se esmită dela Comitat spre eruarea fugarilor de milițiă ori vice-comitele în persoană, ori protonotarul, care au

datu ordinu ca dela fiă-care părinte de-a fugarilor să se incaseze câte 1 fl. v. a. ca spese comisionali, cari spese se urcă preste suma de 100 fl. v. a. ceea ce se pôte constata prin primării. Nu suntă acestea totu atâtea spese zădarnice, de orece lucrulu acesta se putea duce în deplinire prin pretoreleși afară de aceea spre eruarea fugarilor suntă organizate comisiuni în fiă-care comună. Incâtu s'au liquidat acele Particularie de călătorie nu potu sci, dera destul că unu asemenea Conspectu spre incassare se pôte afla la primarii comunali din Bran. — Ce este mai curiosu, că în tractulu Branului la pertractările de rēmasu s'a emisu asesorele Herszény Bălint dela Scaunul orfanalul din Făgărașu în sarcina orfanilor rēmași. Dōmne mare Ți-e puterea!

Era să încheiu, dera m'au venit în minte încă două lucruri vrednice de amintitu. Astădi dela pretura Șercaia cu sutele se trimitu mandate pentru încassarea banilor de pe la anul 1883 încōce și mai cu sēmă pentru abateri: prevăricațiuni de pădure, de câmpu etc. așa încâtu din o singuru comună suntă de-a se incassa câte 3—4 mii florini. Și acestea suntă tôte pēcate vechi. A doua, asemenea acesteia este, că în fiă-care cercu alu comitatului se trimitu comisar dela inspectorat pentru încassarea dării, cari mai multe luni umblă dintr'o comună în alta, trăgîndu sdravene diurne. Nu s'ar putē regula lucrurile aceste prin ampoiații comitatului, de ce trebă suntă aceis?! Apoi să ne mai mirăm, că de ce sērăcesce poporul? Nicu-decum!

De astădată atăt. Cu altă ocaziune mai multu. Acum am cernutu cu sata cea rară, și multe hospe, ca să nu dicu țărițe au trecut. Altădată voi lua una mai desă.

Unu fiu alu Oltului.

Producțiunea corului vocalu român în presera de Sân-Văsin (anul nou.) în:

Biserica-albă, 8 Ianuarie 1889.

Nu o peană debilă ca a mea, ci o mână desteră abia ar fi în stare a descrie splendōrea și farmeculu acestei petreceri; mē mângăie însă împrejurarea, că publiculu românu îi e din trecut cunoscutu, câtu de succese suntă petrecerile corului nostru; acestui prestigiu e de a se atribui, că mulți Români din locuri îndepărtate, ca Cubin, Alibunar, Ciacova, Kichinda, Straja, Voivodinți, Verșețu etc. etc. au onorat cu prezenț lor și au adus tribut de recunoscință Românilor de aici, cari suntă unu micu oază față de Germani și Sërbi.

Români noștri nu au cruțat nicu osteneală, nicu jertfe materiale, pentru de a satisface și celor mai esagerate pretenșiuni.

Musica militară, vestmintele făcute

de tunuri. Trei trēscuri se îngropă pe jumătate în pământu, ăr în gură li-se batu dopuri de lemn. Copiilor nu li-se ertă să se apropie de ele.

Incă unu semn, și domnul celu mare, mare! țînîndu în mână o nuia lungă, în vîrfu cu o pentuță de feru înroșitu, zgărmăie în ochiul treascului, ăr prafulu lîundu focu, plesnesce strașnicu câtu muerile țipă și își astupă urechile, pe cându ceata de copii rēsleți alergă să ajungă la dopulu de lemn sburat din gura „tunului“.

Incă o pușcătură, a doua, după ea o treia, — și călăreții toți de-odată se îndrēptă spre ținta de alergat. Până la o vreme nu se vede nimic de ei din pricina norului de praf ce se ridică în urma lor; dera vîntulu dă prafulu în latur și gonacii se potu vede curați.

Toți suntă amestecați, care mai'nainte, care mai'napoi, pe unu l'a isbitu calulu la o parte: de acesta ridu puternicu toți cei din jur; calulu unuia s'a oprit și dă rōtă la mijlocu — dera ceilalți gonesc, gonesc! Vre-o cinc șese s'au ales dintre toți; copitele cailor abia atingă pământulu, parcă sbōră și

parcă aripele vestmintelor pulberate de vîntu ar fi aripele cailor și călăreților. Dera etă cătră țîntă numai doi s'au ales mai nainte, unu calu suru și unu negru.

„Surulu dobîndesce! Negrul dobîndesce!“ — dicu ici-colea.

„Cine nu crede să dea rēmasu pe-o ferie de vinu!“ Notarul se prinde pe surulu, bireul pe negrul.

Incă o săritură, încă o împintinare: dintre doi unulu a ajunsu mai iute la stegulu roșu, dera numai cu unu capu de calu, — ăr acela a fostu surulu!

Nu trebuie încă să te bucuri așa de tare, domnule notaru! Trei suntă lucrurile bune: de două ori mai fugu!“

Călăreții întorc de unde au plecat, se ușurēdă de nou în rēndu și la a treia pocnitură de teascu se incepe noua gonă.

Voinicul de pe negru zimbesce în sine și lasă pe ortacu să-i fugă cu cinc sărituri înainte, apoi dă și elu semn roibului său stringîndu-l între pînteni și în câteva clipite elu gonesce alături cu surulu.

Fugu de o formă pe doi cai buni

doi călăreți și mai buni. Nicu unulu nu se dă. Tōtă mulțimea strigă: nu te da surule! nu te lăsa negrule! care pentru care simția tragere de inimă.

În astu-rēndu anegru fostu mai iute la țîntă cu unu capu de calu.

„Incă o fugă, domnule notaru, și s'a alesu. Acum plesnesce biciu! Cei? Par'că n'ai voie să mai ridi?“

Celu-ce acumu ese biruitoru va fi craiulu Rusaliilor.

A treia ôră totu acei doi călăreți alergă cari au alergat mai'nainte. Celu de pe negru nu și atinsese roibulu, biciucașulu lui îi sta încă acățat de unu bumbă, acum însă elu își rupe o nuelușă mlădie de salcă mortăreță, și când se plece își mēsōră armăsarulu de două ori cu ea.

Turbat ca furtuna, turbat sforăe și saltă animalulu și din două sărituri lasă pe surulu bine departe înapoia sa, — ăr feciorulu biruitoru între răcnetele mulțimii aruncă peste umēru ochii la contrarul său rēmasu departe, ca și cum l'ar întrea: „unde m'ai rēmasu slug'o?“

Poporul bate în palme, — chiar și

notarul, măcar-că trebuia să pună josu feria de vinu!

Ēr acum, pe pālăria biruitorului călărețu, cari de cari se grăbesc a aședa cununii împletite din flori și din mișșore de salcă jalnică, și astfel împodobitu, sera după cină, elu ca craiulu Rusaliilor incepe joculu.

Și unu anu întregu pōrtă numele de „craiulu Rusaliilor.“

Dera nicu nu e acesta numai așa unu nume deșertu! Își are și elu înțelesulu său, fiindu împreunatu cu anumite drepțuri.

Craiulu rusaliilor la tôte ospetele, jocurile și petrecerile are dreptu să mērgă și nechiămatu.

În tôte crășmele pôte bea pe contu — la sfîrșitul anului satulu îi rade răvașulu, — de are, vite, cai, ori altceva, i-le păzesce totu satulu de cinste.

Așa domnu mare e craiulu Rusaliilor unu anu depl nu! După unu anu rēmane ăr ce a fosu înainte cu unu anu — decumva negrul nu va dovedi de nou pe surulu!

anume pentru opereta comică și tablouri vii, cu un cuvânt aranjarea au costat peste 500 fl. d'or au și fost toate acestea ostenele prin recunoștința și mulțimea publicului celui mai ales în mod demonstrativ remunerate.

Producțiunea avea să se încapă la 7 1/2 ore seara, publicul însă neconținut în așa mulțime venia, câtă abia a fost posibilă începerea cu o sară mai târziu; după începerea biletelor de intrare, s'au încasat peste 400 fl. și socotind, că membrii ajutători și familia lor au avut intrare liberă, cu positivitate se poate afirma, că publicul a fost în număr de 600, un număr, care nu se poate vedea la nici o altă petrecere aic.

Ca să nu mă estindă prea departe, lasă să urmeze programa:

1) Musica militară a executată pieșele musicale din programă escelentă și în deosebi melodiile românești au produs multă entuziasm și aplauze frenetice.

2) Princesa de Canibalia sau „Nebunia și fotografia”, o operetă comică în 2 acte de R. Gené traducerea de Corneliu Strimbeiu.

Acastă operetă multă spargere de cap a dat, fiind de o parte grea și nu națională.

Vestimintele, decorațiunile prea frumoase, îndată la apariția pre bină a produs o generală surprindere; cântecul și armonia întregului a pus vîrfurile. Cu toții eram încantați și noi Români auzind din toate părțile exprimarea mirării și îndestulării eram sufletește îmbătați.

Sujetul operetei e: Princesa din Canibalia, domnișoara Leopoldina Truxes, nepoata avocatului Roșiu, o aparițiune feerică; prin frumusețea ei înnebunesc 75% din supuși, cari toți vin închiși în casa de nebuni, și Zaruchi, conducătorul gardei prezentând-se Majestății Sale Auvai, regele din Canibalia; acesta îl întreabă: Cum stă barometrul minții la poporul nostru, ce o să fie din Canibalia? Nefericire mare, că D-deu mi-a dăruit o fată de care toți nebușesc când o vedu! Zaruchi răspunde: „Majestate 75% din supușii Majestății Voștre au înnebunit; atât e deplină turnul nebunilor, câtă acum chiar de ați avea trebuință, nici pentru Majestatea Voastră nu mai este loc!” Vin Europeanii, un fotograf Albumini (Novacescu) și servitorul lui (Rosiu) și prin Zaruchi spun lui Auvai măestria lor. Auvai admiră această măiestrie extraordinară și după ce îl întreabă, că nu dore operațiunea de fotoapă și atrăgându-i atențiunea să bage de seamă, că el a mai mâncat un european, d'ora acela a fost slab și și acum îi stă în stomach, lasă ca Zaruchi să se fotografieze și după ce i-se spune, că trebuie să stee neclintit, ordonază: Stați pe loc, nu clintiți, d'ora nici fruntea nu clintiți, scrumul las' fi în nas, căci altcum n'a succede fotografia.

Vedînd Auvai, că fotografia lui Zaruchi a succedat, lasă a fi și el fotografat și ordineză gardei naționale rugăciunea: „Fa-fu-Tiri-Fili-Lei, Zeul Canibaliei, Vă îndurați, ca să succedă, la pământ Vă aruncați, căci altcum se înfuriază, capetele ne retază.”

Auvai se bucură foarte, că fotografia a succedat și dorește, ca și Pumfia să fie fotografată, d'ora cu vîl, de orece altcum înnebunesc și fotografatul; fotografatul însă îl asigură, că el ca european a mai vedut asemenea ființe, se nu aibă temă. Se aduce acum Pumfia și gardei se ordonază să-și închidă ochii. Ce se vede! Albumini încă înnebunesc și ajunge în turnul nebunilor.

Auvai desperază, era servitorul lui Albumini îi recomandă introducerea căsătoriei în Canibalia, căci de căsătorii trei nebunia. Căsetoria se introduce și Pumfia se cunună cu Albumini pe lângă mare pompă.

Invătătură: Căsetoresce-te, îți trece nebunia și te trezești.

Princesa cu Albumini au avut și un duet în această operetă și cu această ocaziune s'a dovedit, că D-șoara Leopoldina Truxes a fost și rămâne privighetorea Bisericii-albe, era vocea dulce, sonoră și puternică a lui Albumini (Novacescu) a arătat, că merită să fie atât de călduros distins din partea publicului.

Boboroni, Eșcutovici, Pantic și Trenler încă cu multă dexteritate și-au împlicit rolul și prin vocea lor plăcută și simpatice multă au contribuit la însuflețirea generală.

Auvai (Dr. Godian) prin interpretarea comică după datinile noastre europene, d'ora corăspundătoare unui Cani-

balu, asemenea a produs viue risete și ilaritate.

III. Tablouri vii: a) Prima întel-nire a Mariei Stuart cu D. Riccio după desemnul lui David Neal.

D. Riccio, artist de violină, troubadour și secretar papal, cere audiență la regina Maria Stuart și în palatul dela Holyrood în antișambră așteptă; regina uită de el și el adorme; când regina cu damele de curte și suita regală trece prin antișambră și-l observă dormind, în inima ei se incuibă amorul. Soțul reginei de gelos mai târziu lasă pe D. Riccio, totu în locul unde a admint prin 50 de străpungeri să-l omore.

Maria Stuart: Leopoldina Truxes, Riccio: Ionu M. Roșiu, dame de curte: D. Greiner, Nedici, Roșiu etc. etc.

b) Undine și Huldbrand în pădure. a'lu treilea tablou din legendele Undine.

Persone: Leopoldina Truxes ca Undine, Huldebrand: Boboroni. Ca nimphe: D-șoara Maria Steinwasser, Ludmilla Pise, Maria Paleu și Aurora Linba.

Abstragîndu dela persoanele, care au avut rolul principal și notînd, că toate participantele sunt alese și formeză mărgăritarele, perlele, orașul nostru, nu pot a retăce figura deosebită frumoasă a domnișoarei Aurora Linba ca nimphă; p'urul ei de o raritate în mărime, lăsat în valuri, așa dicîndu undula pe pământ și publicul uimit de această figură fenomenală sta incremenit și abia a putut exclama unu A, a, a, Ah!!

Drăgălașa—Liebling—domnișoară a tuturor, Maria Steinwasser, apoi Maria Paleu, Ludmilla Pise, ca nimphe, erau asemenea demne rivale.

c) „Fata morgana” după desemnul lui S. H. Mosenthal.

Fata morgana: D. Greiner, nimphe: domnele Roșiu, Nedici, domnișoarele: Maria Steinwasser, Leopoldina Truxes, Ludmilla Pise, Maria Paleu, Aurora Linba, Atnagea, Schümichen, toate, afară de domna Greiner, în costum de „Ballet”.

Istoria acestui tablou e:

Fata morgana, cea mai frumoasă dintre toate nimphele, vedînd pe Abdallah, un nobil arab, care în așteptarea miresei sale frumoase Saida a fost omorît, se aprinde de focul amorului, se nasc și în ea simțeminte profane și își ia rămas bun dela colege, ca să caute amarul și fericirea omenescă.

Un tablou mai fermecătoriu decît altul și pe lângă iluminarea feerică de foc bengalic și magnesiul aparea înaintea publicului în aieve lumea Zinelor și ne perdeam mințile cu toții.

Primele două tablouri s'au repetat de 2 ori, fiindcă regisorul n'a voit mai de multe ori a ne repeta temîndu-se să nu pătim și noi ca sudii lui Auvai; pe lângă toate aceste i-a fost imposibil a mai rezista dorinței unanime la tabloul din urmă, care s'a repetat și a treia oară, era noi cu toții am fi voit să dureze până în veci, capetă să nu mai aibă.

Opiniunea publică o exprimă numai decă întonez, că deși îmbetați cu toții de atata farmec și voluptate, totuși s'a putut distinge și escla între tabloul din urmă figura imponentă și plină de grație a domnișoarei Maria Stuart, la ce m'au făcut chiar și diletantele atent, pentru-ce d'ora constatez că fără frică de a atrage disgrația celorlalte „Grații”.

Nu-i vorbă pre lângă totă cea mai in-cordată agerime a privirii nu puteai face deschilire de frumusețe, adevărul e numai, că de atata farmec și grație eram cu toții sdruncinați și parcă așteptam, ca barem pe un moment să ne trezim și să respirăm liber.

După tablouri au urmat apoi jocul începîndu-se cu Hora, tradiționalul joc național.

Quadrilul l'au jucat preste una sută de părech și petrecerea a durat până pre la 5 ore dimineața.

Nu pot a nu atinge aci, că am vedut pe Domnișoarele Popoviciu și Raduța în costum național atât de pitoresc, frumos, cât publicul nu putea îndestul a-le admira și erau con-tinuu espuse privirii admirătoare a publicului.

Acum aș veni la partea cea mai grea și trebuie să cer scuză, că nu în-sir pe toate și pe toți, că au fost de față, d'ora la un public atât de numeroș, de nu te puteai învîrți, — e imposibil.

Atata pot dice, că ce a fost bun, frumos și de frunte în oraș, totu a fost reprezentat, și anume corpul oficerilor dela Husari în plen. Militari: Farkas colonel, Zalay v. co-

lonel cu socia și 2 fete, Ebhardt v. colonel cu d. G. Govoresin v. colonel în pens. cu domnișoarele Mina și Zoe, Dr. Gabel major cu socia, Najdek major, Dr. Thuma medic reg. cu socia, Dr. Debert med.; Căpitanii: Ionu cu socia și cumnata, Wenzel cu socia, Mihailovici, Munteanu, Rauscher; locotenentii: Deutsch cu soția, Radulovici dela Kikinda, Teusch, Tarczay, Wanjek; sublocotenentii: Baciu cu două surori, Toleredi, Artz, Pelican etc. etc.

Civili: Păst prezedintele tribunalului cu soția; Assesorii: Kuchler cu soția, Popescu, Budai, conducătorii de curtea funduară cu soția; Advocații cu familia: Dr. Bottlik Dezső, Formanek, Szöllösy; Profesorii gimnasiali: Still, Dr. Schelling, Huzsik toți cu familia. Pichler, Greiner advocați cu familia, Dsida protonotariu și prefectu s.

Medicii parte cu familia: Dr. Ochs, Dr. Kozary, Dr. Merkl, Dr. Feldmann, ved. Dr. Maruna, Deutsch bancheru cu fetele, Siegl proprietariu, Pálffy protopretor, Bandl protopretore t., Somogyi pretore, Albach comerciant și directorul bancai cu familia.

Turconia locotenent în pensiune din Grebenăț, Miulescu protopop și soția din Ciacova, Spataru advocat și soția din Verșeu, familia Balanescu, Boboroni etc. etc.

Suprasolviri: Radulovici supralocot.: descendinte a familiei Radulovici — Radu — cea mai de frunte familie română de aci — cu 4 fl. 20 cr. Spataru 3 fl. 40, Dr. G. Ilea advocat 5 fl. Miulescu 3 fl. 30, Igație Popoviciu 50 cr.

Și cu acesta mi-aș fi fînit datorița mea de corespondenți, decă un incident neplăcut provocat de confrății nostri s'rbî fără de nici un motiv, decăt numai din fanatism și ură națională, nu m'ar constrînge a reflecta puțin la această cauză.

Români de aci înainte de câțva ani într'o adunare comună au întrebat pe S'rbî și respectuos le-au spus, că ore n'ar fi ei înțeleși, ca anul nou într'un an noi, în altul ei să-l serbeze. La acesta ei au răspuns, că ne cedeză nouă odată pentru totdeauna petrecerea de anul nou, era ei voru da petreceri a doua și după Crăciun și la Stul Sava. Cum s'a vorbit așa s'a și întemplat. În anul acesta însă ei prin teatralității s'rbî, cari au fost aci, au ținut în un local neindemnativ asemenea presera anul nou.

Cred eu ei, că pe noi ne vor ruina, d'ora s'au înșelat foarte; noi am avut publicul cel mai frumos și într'un număr cât se poate de mare.

Venitul încă a fost, cât la nici o altă petrecere, și decă totu este deficit, provine de acolo, că producțiunea a fost de lux și venitul curat se poate avea numai la reprezentarea a doua a producțiunii, care sperăm, că va urma cât de curînd.

Facă confrății s'rbî ce vor voi, noi totu Români vom fi și zădarnică le va fi truda de a ne contopi. Nu ei, ci noi avem aci viitoriu; adevărul e, că provincia e română și numai în jurul Bisericii-albe sunt sate s'rbesc și acestea parte mare din Români s'rbisati de pe timpul graniței militare.

Români și în aceste sate mare parte totu mai sciu românesce, era muierile lor și acum nu prea sciu s'rbesce.

Școala și biserica s'rbescă însă acum în timpul mai nou totu mai face progrese și de aci vedeau în mine un dușman de mörte și mă amenințau pentru că am avut curagiul înainte de vre-o câțva ani a da judelui comunali din Lescovița cărți să le impartă între școlari; comuna acesta 9 din 10 părți e română și inspectorul scolar din indemnul propriu a ordonat, ca să se propună și românesce în școlă.

Avem comuna Oresatz cu preot și învățator român, unde numai o familie e s'rbescă și totu stau sub eparchia s'rbescă.

Avem comuna Deliblatu aproape cu două mii suflete de Români, Pozsezsena română, Iassenova și multe altele sub S'rbî și din partea celor comp tînj totu nimic nu se face. Perirea ta din tine Izraile! ba ca să fiu drept, pot dice, că până acum, diecesă noastră are în genere slabă preoție, onore excepțiunilor.

Ce e drept, avem un protopop inteligent, tîner, bine situat și material, pe care am dori să-l vedem în frunte, durere însă, că nu desvöltă inte-rearea, energia și activitatea, care se poate aștepta dela el.

Confrăților s'rbî le dic: nu impede-cați cursul natural, să trăim, ca buni amici și frați, noi nu cerem și nu luăm nimic din alu vostru și decă voi

sunteți mai tari, nu a ne apăsa, ci a ne sprijini aveți datorința morală; multu timp am trăit laolaltă, aceeași credință mărturisim, să ne lăpădam d'ora de lăcomie și șovinism. Era voi Românilor să nu uitați, că cauza noastră e cauză sfântă, națională și focaliul Bisericii-albe are să fie, această oetate să o ocupați voi!!! Era la acesta provincia e chemată, de acolo așteptăm noi sal-varea — și și până atunci în curînd, în număr și mai mare să ne vedem.

Pădureanul.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta)

Berlin, 24 Ianuarie. Desbateră asupra proiectului de lege colonială se va face Sâmbătă. Cancellarul Bismarck va lua parte la ea. Numirea lui Schelling ca ministru de justiție e probabilă.

București, 24 Ianuarie. În camera deputaților s'a început desbateră asupra propunerii lui Blarembergu privitoare la porturile france. Guvernul este în contra propunerii.

Belgrad, 24 Ianuarie. În cercurile partidului progresistilor domnesce mare iritațiune din cauza eșirei din partid a lui Mijatovic. Mulți membri distinsi ai partidului vor urma esemplului lui. E probabil că Mijatovic va intra în cabinetul radical.

Newyork, 24 Ianuarie. (Scirea lui „Herald”). Intre Germania și America s'a stabilită o înțelegere definitivă cu privire la Samoa.

DIVERSE.

Presa în Rusia. Diarul musicalu rusu, „Nuvelistul”, a intrat în alu cincidecelea an. Cea mai vechiă f'oiă musicală rusă e „Musikalnoe Uvesdenie”, care durează de 1774. Presa rusă are câte-va organe de o vechime însemnată. Ast-fel „Petersburgskiya-Viedomosti” esistă de 160 de ani, „Moskovskiya Viedomosti” are 132 de ani, „Syne Otecestvi” 75 ani și „Journal de St. Petersburg” 64 ani.

Cursul pieței Brașov

din 22 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote românesce	Cump.	9.23	Vînd.	9.24
Argintu românescu	-	9.10	9.15	
Napoleon-d'ori	-	9.51	9.53	
Lire turcesc	-	10.80	10.88	
Imperial	-	9.80	9.88	
Galbini	-	5.60	5.69	
Seris. fonc. „Albina” 6%	-	101.—	—	
„ ” „ ” 5%	-	98.—	98.50	
Ruble rusesce	-	127.—	128.—	
Discontul	-	6 1/2—8% pe an.		

Cursul la bursa de Viena

din 23 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	101.35
Renta de hartiă 5%	-	93.70
Imprumutul căilor ferate ungare	-	145.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	-	98.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	-	116.—
Bonuri rurale ungare	-	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	-	105.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	-	105.—
Bonuri rurale transilvane	-	105.—
Bonuri croato-slavone	-	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vin ungurescu	-	99.60
Imprumutul cu premiul ungurescu	-	131.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	125.75
Renta de hartiă austriac	-	82.60
Renta de argint austriac	-	83.25
Renta de aur austriac	-	111.20
Losuri din 1860	-	141.75
Acțiunile băncii austro-ungare	-	887.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	-	313.10
Acțiunile băncii de credit austr.	-	312.80
Galbeni împărătesci	-	5.67
Napoleon-d'ori	-	9.54
Mărci 100 imp. germane	-	59.05
Londra 10 Livres sterlinge	-	120.60

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Către onorabilitățile cetitorilor!

„Gazeta Transilvaniei“ intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincideceea a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patrie și de datoria ce o are către sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfel de la 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețul de până atunci, iar de la 1 Aprilie 1884 apare în fie-care zi, erăși cu același preț, căci cei 2 fl. adăugați acoperă numai cheltuielile înmulțite cu portul postal.

De atunci încôce am făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea și tipografia cât și în întocmirea sa esteriôră, pentru care scopu am isbitu ca și tipografia să-și aibă tipografia proprie.

Nu-i vorba, multe se ceru astăzi delu unu diaru, mai ales când elu este chematu a servi cauzei unui popor atât de multu prigonitu de sorte. Prin urmare nu putem dice că am ajunsu la capetulu îmbunătățiriloru.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diaristiceii noastre s'a agravatu; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față tôte nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăștigarea drepturiloru poporului român: se cere delu noi să ne încordăm puterile cu indoiță energiă și să continuăm lupta cu curagiu neînfrantu, introducându noue reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai să corăspundă mai multu chemării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să potă pãtrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitoru mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programul, ce l'am observatu până adă la redactarea foii, suntemu decisi a cultiva mai multu și unele terene, cărora până acuma potă nu le-am pututu da atențiunea cuvenită.

Spre scopulu acesta am avutu fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulatu la foia noastră, așa ca materialulu celu va conține să fiă câtu mai variatu, instructiv și acomodatu trebuințeloru poporului, nu numai pe tãrãmulu politicu, literaru și socialu, ci și tãrãmulu deopotrivă sãmã și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunei și higienei, alu afaceriloru sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu trebilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea câștigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diaru cotidianu nu este în stare a pãtrunde în tôte pãturile sociale — parte mare din cauza prețului lui — și astfel sciind că să sãmte trebuința de a i se face cu putință oru și carui Român, care scie ceti, ca să fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, ne-am decisu ca delu anulul nou 1889 înainte să mărimum în modu destulu de însemnatu prin adausuri numerele noastre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfel, ca să intereseze pe oru și ce cetitoru și să se potă abona și separat.

Deschidemu der abonamentulu la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogatu în materialu, va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe an și în deosebire pentru aceia, cărora împregiurările nu le ertă de a abona întregu diarul, deschidemu abonamentu separatu la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari voru costa pe an numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații noștri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cerculu domniiloru lor pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data de Duminecă, ce se potă abona și separat.

Redacțiunea.

ABONAMENTE

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

pe an	2 fl.
pe șese luni	1 fl.
pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

pe an	8 franci
pe șese luni	4 „
pe trei luni	2 „

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postal și numerii de pe fãșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-lor abonați, că mai avem din anii trecuți numeru pentru complectarea colecțiuniloru „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potă adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Ad. 9924—1888.

tkv. számhoz.

23—2

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy Tataru György és Resnován György volkányi lakos végrehajtónak Skioptu Ávrám alias Sánta végrehajtást szenvedő elleni 106 frt. 89 kr., 73 frt. 14 kr. tokekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassoi kir. törvényszék területén lévő, Ujfalu község határán fekvő az ujfalusi 771 sz. tkben A+ a foglalt 445/2 és 2689 hr. sz. vagy az ujfalusi 129 sz. tkben A+ a foglalt 390, 391, 1591 hr. sz. fekvőkre és pedig a 445/2 hr. sz. 160 frt. a 2689 hr. sz. fekvőre 6 frt. 50 kr., a 390 és 391 hr. sz. fekvőre 160 frt. és 1591 hr. sz. fekvőre az árverést 2 frt. 50 krban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fentti ingatlanok az 1889 évi Február hó 4-ik napján delelott 9 orakor Ujfalu község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási árón alolis eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1888 évi November hó 21-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Nru 29—1889

PUBLICAȚIUNE

Comuna orașenescă Brașov (în Transilvania) intenționează, ca pe baza planului economic forestier alu, ce are de a se aproba definitiv de către inaltulu regim reg. ung., să vëndă pentru perioada până la an. 1895 seu 1905 pe cale de oferte și per trunchiu întregulu materialu anualu din a celor patru cercuri economice din revierulu orașenescu aflătoru pe teritoriulu orașenescu, și a nume materialulu anualu: din pădurea Honterus, din pădurea orașului, din pădurea stejerișului și din pădurea postovarului, tôte laolaltă cu unu etat anualu de 22,835 m³. Materialulu anualu se potă vinde seu din tôte cercurile economice laolaltă, seu pentru fiecare cercu separat.

Amintitul etat anualu se imparte pe cele 4 cercuri economice în următorulu modu:

In cerculu primu economicu cu	3040m ³	lemne de fag
„ „ „ „	1225m ³	„ stejaru
„ „ „ „	3530m ³	„ brad
„ „ II „ „	1300m ³	„ fag
„ „ „ „	3170m ³	„ brad
„ „ III „ „	1670m ³	„ fag
„ „ „ „	1340m ³	„ stejaru
„ „ „ „	300m ³	„ brad
„ „ IV „ „	950m ³	„ fag
„ „ „ „	6310m ³	„ brad

Amatorii de cumpãrare au de ași așterne până în 6 Martie a. c. înainte de prãndu 11 ore la oficiulu primarulu orașului Brașov ofertele timbrate cu 50 cr. și sigilate, conținendu subscrierea și adresa acuratã, mai departe vadiulu și declarațiunea, cumcã le sunt cunoscute condițiunile de oferte și de contractu și cã se supunu loru necondiționatu.

Aceste condițiuni contractuale și de oferte, din cari se potã vedea și mărimea vadiului, se potã vedea în decursulu orelor oficiose la oficiulu orașenescu forestieral și la cerere se pot și trimite.

Brașov, 21 Ianuarie 1889.

35 M. 1—1

Magistratul orașenesc.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpãra în tutungeria I. Gross, în librãria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.